

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL.

NÚM. 440.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—En Alicante: un mes 1 rs. un trimestre 2 rs. un semestre 3 rs. un año 4 rs. En el extranjero, un mes 1 rs. 25 céntimos, un trimestre 3 rs. 25 céntimos, un semestre 5 rs. 25 céntimos, un año 7 rs. 25 céntimos. Se suscribe en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administración calle Mayor, 3. En Madrid y París C. A. Saavedra.

ALICANTE:

Martes 1.º Abril 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado. COMUNICACIONES.—A precios convencionales. Los comunicados o escritos de cualquiera especie que se remitan a la redacción no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

ESPÍRITU DE LA PRENSA.

LA CUESTION UNICA.

Todas las cuestiones con que lucha, desde el instante de su formación impensada, el gobierno de la república se resuelven en una: la de orden público. El día en que el poder ejecutivo consiguiera hacer la paz y asegurarla, dar sosiego al país y garantizar su duración sería verdaderamente el primero del nuevo régimen político. Los negocios interiores, los de la Hacienda gravísimos, los de unidad del territorio, los de nuestras relaciones internacionales, todos en una palabra, se hallan ligados a la cuestión magna de estos tiempos: el orden público, la seguridad de las personas y de las propiedades, la libertad, el derecho, la justicia, la ley, cuanto ahora se halla a merced de la anarquía y en manos de los demagogos, demoleedores por hábito y tiranos por instinto.

Y, por desdicha, lo que en tiempos de la monarquía pudimos solo presentir hallábase hoy en camino de ser hecho innegable. Decíamos entonces, al observar la marcha del partido radical, la traición de 11 de Febrero, que los republicanos españoles serían impotentes, por sus predicaciones, por sus compromisos, para fundar una república aceptable a la mayoría de la nación. Decíamos que Gobiernos del linaje del actual en España no podían ser sino el puente de las utopías, el tránsito a los más deplorables dramas de cuantos suele poner en acción la demencia humana; decíamos que Castelar, el tribuno de la democracia, que Magos y Ruiz Zorrilla, a quienes ya entonces estaba reservado el triste papel de sacrificadores, del rey que todos aquellos que soñaran una república sentada, cuerda, prudente, ordenada, expansiva, serían arrollados y confundidos entre los reaccionarios. Ya nuestra profecía comienza a ser cumplida.

Ruiz Zorrilla, que se imaginó—¿quién no lo recuerda?—presidente de una república unitaria, parodia de Thiers, aprendiz de dictador, César incipiente sin espada, cayó en el primer día; Magos, astuto como Octavio, que supo derribar al que consideraba su rival único, a Rivero, cuyo también Castelar, legítima esperanza de la república conservadora, idolo de sus coreogonarios, empezó a decaer; periódicos de su comunion política le tienen ya por sospechoso; en el Consejo no trina su potente palabra, y en su espacio frente, que siempre fué el espejo fiel de aquella alma bien templada, reflejóse el desaliento y la amargura.

No: la república conservadora es todavía una ilusión para nosotros. Hemos escrito todavía, y esto prueba que, aunque remotísima, existe una esperanza. Y es natural: el nuevo Gobierno ha sido por todos recibido con extraordinaria benevolencia; ha tenido de parte de todos una expectación satisfactoria, inconcebible en pueblo que no sea el español, generoso hasta la aventura, ha despertado en el país el anhelo, el afán por el acierto y por la honrosa victoria de esta situación, tan extraña aquí, que hasta su mejor apóstol la reconoce exótica. Es decir, que la república, el Gobierno menos apropiado a nuestro carácter, más repulsivo a nuestras convicciones y a la tradición nacional, ha encontrado—¡tan grande era el entusiasmo!—una favorable acogida en la oposición que o tro cualquiera monárquico. Y con estas bases y estos elementos, ¿cómo no confiar en el éxito del ensayo político que ahora hacemos? ¿Cómo suponer que los hombres encargados de fundar la república no se habían de inspirar en el sentimiento patrio antes que en el de los explotadores de la ignorancia, que no otra cosa son los demagogos de todos los países?

Pero el señor Figueras defendió a la *Commune* de París; pero el señor Pi y Margall, con su gran talento, ve solo por los ojos del interventor de la teoría socialista que supone que a toda propiedad ha precedido un despojo; pero el señor Salmeron vive con Krausismo más que con nosotros; pero el señor Castelar vive con Figueras, con Pi y con Salmeron. Y entre los cuatro, y entre los clubs y las diputaciones; y entre Contreras y Viralta; y entre Raban, que borra la partida bautismal y numera al hombre; y Málaga que borra al soldado y crea al tirano de callejuela, que es todo voluntario armado con derecho soberano. La República desfallece, la patria tiembla, el crédito baja, la paz se hace imposible, la alarma cunde y el carlismo crece.

¿Qué extraño ha de ser, por consiguiente, que los espíritus débiles y los corazones tímidos vean aconson por los Pirineos las tropas de una coalición europea, y que en cada columna de humo que se divide desde nuestras costas se forjen los ánimos cobardes que escudra Alemania o Inglaterra, que viene a vomitar lieros y batallones, y a

imponer a la desventurada España la soberbia voluntad del poderoso? Y después de todo, esos fantasmas del miedo, no pudieran ser al cabo—¡vergónza a probabilidad!—tristes realidades? ¡No hay ya quien, escandalizado y lleno de bochorno, pide, antes que la repetición de justicias populares como la que hace media docena de días presencié Barcelona, una intervención extranjera?

La palabra—como los labios que la pronuncian—Y sin embargo, habría que reconocer, sino la razón, la lógica—algunas veces es lógico lo absurdo—de un hecho semejante, si hubiésemos de continuar por el camino que llevamos. Casi cierto es ya que Inglaterra, a pesar de que continúa en el poder el Gobierno liberal, cuya permanencia recogerá no ha mucho a nuestros republicanos, dirigirá en breve una nota *confidencial* a España sobre las tendencias anárquicas e internacionalistas de la revolución iniciada en 11 de Febrero. Probable es asimismo que la nota de Inglaterra se convierta en reclamación colectiva de las otras potencias europeas, que miran con recelo el crecimiento de los desórdenes en la república española. Oficial es el decidido propósito de los Gobiernos de casi todas las naciones del mundo, resueltos a no reconocer el estado de cosas nuestro, ni aun después del brillante documento diplomático del ministro de Estado. ¿Hay, pues, larga distancia desde la tirantez en que con la tierra entera vivimos hasta una ingerencia de Europa en nuestros asuntos?

Deshonra sería para la república, no ya la intervención armada, sino solo la diplomática. No alardeen fuerza ni se oclamen independencia. El caso sería de una gravedad inmensa, y en vano trataríamos de ocultar a nuestros propios ojos los peligros de tal situación. Lo que conviene, lo que urge es evitar el primer paso de las potencias, evitar la nota de Inglaterra caso de que al fin sea cierto que ha pensado en ella el gobierno de Gladstone. Lo que conviene y lo que urge es que la república tenga un poder serio, enérgico, vigoroso, que no inspire recelos en parte alguna, que no desequilibre y desconcierte, que gobierne y no sea gobernado, que recoja todas las fuerzas vitales del país que le ofrecen, y no sea recogido un día en medio de la calle, por los organizadores de manifestaciones tumultuarias por esos republicanos que eructan hoy libertad, por los mismos ganzaques que hablan voz a las lenguas para pedir cadenas, hace menos de medio siglo.

(Debaté)

Preocupados con las mil dificultades interiores que impiden el pleno desenvolvimiento de la república y ponen a cada instante en problema la existencia de un gobierno regular, ni los hombres públicos ni los partidos que aquí se agitan se han dado cuenta; en nuestro entender, de la gravedad que para la Europa tiene la nueva revolución de nuestra patria y del riesgo que existe de que llegue a ser una grande y deplorable cuestión internacional.

Los rumores tan vagos como alarmantes que de cuando en cuando circulan relativos a proyectos dañosos para nuestra nación de esta ó la otra gran potencia; de sucesos tristes como el que en terminos sibínicos anunciaba ayer *La Iberia*, de probabilidades más ó menos remotas de una intervención extranjera, y otros de la misma índole, tienen, en nuestro concepto, dos orígenes: por una parte son motivados por la actitud fría y poco menos que hostil que respecto de la Europa, y por otra parte, se fundan en la persuasión, todavía no razonada, pero íntima, general y poderosa, de que el federalismo adoptado como forma de la república en España, puede ser la disgregación del territorio nacional, la ruptura completa de la unidad para algunos de los más importantes componentes de la última.

Imprudencia y ligereza sería condenar esos temores por inverosímiles ó absurdos. Que el federalismo puede ser la pulverización de la nacionalidad española, lo están ya a estas horas demostrando Málaga y Barcelona, donde la autoridad del gobierno central es desconocida, que es idea fatal; esa utopía de la destrucción soñada por un escritor en guerra con la sociedad alienta el provincialismo, el odio a la capitalidad de Madrid y las tendencias separatistas con que hace cuatro años que luchamos en América, lo están indicando las noticias que se reciben de Cuba, los rumores de nuevos movimientos insurreccionales en Puerto-Rico, y los que no ha mucho, con referencia a una autocracia superior, circularon relativos a Canarias. Que el federalismo está impidiendo el reconocimiento de la república por las grandes naciones de Europa y siendo objeto de profunda desconfianza; lo demuestran la actitud de las potencias del Norte, el envío de una escuadra alemana a las costas de España, la tardanza en verificarse el reconocimiento por la república francesa y las declara-

ciones hechas recientemente por lord Enfield en la Cámara de los Lores de Inglaterra.

No vamos a discutir ahora si el gobierno inglés, que ha aceptado las bases sobre las cuales el tribunal de árbitros en Ginebra fundó su decisión a favor de las reclamaciones entabladas por los Estados Unidos, falta a la lógica y a los precedentes violando las leyes de los neutrales en tiempo de guerra con la libertad de suministrar armamento a los carlistas que a los súbditos británicos oficialmente reconoce. Creemos que la doctrina aplicada a este caso por lord Enfield no es aceptable y que desconoce los derechos de un gobierno constituido y que, si no del todo conforme en su origen con la Constitución de 1869, ha emanado de unas Cortes legales: para nuestro propósito basta observar que una nación tan liberal como Inglaterra y un Gabinete tan radical como el que preside Mr. Gladstone repugnan el entrar en relaciones oficiales con la república, apianzan su reconocimiento y dispensan indirectamente protección a un contrabando de guerra hecho contra el primero y contra la última, y en beneficio del partido que mantiene la guerra civil en las provincias del Norte y de Levante.

Todo esto es más que suficiente para hacer reflexionar profundamente al gobierno y al partido republicano, a poco patriotismo que sienta. Que no se engañen, que no se ofusquen. La proclamación de la república en España, y el carácter de federal que se permite que vaya tomando por la debilidad, si no por la complejidad de algunos gobernantes constituyen una grande, inmensa cuestión internacional en Europa. Ni las monarquías del Norte, que proceden de acuerdo desde la entrevista de Berlín, ni la Inglaterra, como acabamos de ver, ni Francia, que tomó la iniciativa en la condenación de la Internacional y en el pacto para contener sus progresos; están dispuestas a consentir que tenga principio de realización el sueño de los Estados Unidos de Europa, ni que la Asociación Internacional de Trabajadores establezca su cuartel general y sus campamentos en calidad, no ya de propagandista, sino de poder militante en una nación del continente.

Si esto agrada a los Estados Unidos habrá una razón más para evitarlo, porque la actitud de esa potencia americana durante el gobierno del presidente Grant, y en particular desde que comenzó su segundo ejercicio, está siendo ya de por sí objeto de vivos y no infundados recelos de parte de las demás. El lenguaje, más imperial que republicano, de aquel general, las singularidades o altamente proposiciones que ha intercambiado en su último discurso sobre la anexión de Santo Domingo y sobre el tiempo, que no juzgamos remoto, en que el mundo entero habra el idioma de los Estados Unidos han causado penosa sensación en Europa, porque significan un cambio radical en la política y en los hábitos de aquella república. No es por tanto muy fácil, que ven con gusto la posibilidad de que España, triturada por el federalismo, se convierta en colonia y vanguardia de los Estados Unidos en Europa, mientras que nuestras Antillas se ven amenazadas de la suerte que ha cabido a la Península de Sananá.

Y, debemos hablar con absoluta franqueza, porque lo exigen el bien y tal vez la salvación de la patria. Nosotros no creemos en la posibilidad de una intervención colectiva extranjera en España; no hay en la actualidad en Europa el sistema político que exista cuando los congresos de La ybach y de Verona, y nuestras discordias y perpetuas desgracias hacen que no se crea en la posibilidad de un *risorgimento* conseguido por aquel medio. Si las naciones marítimas de Europa y América llegan a intervenir en nuestros asuntos políticos, no será en beneficio de España, sino en beneficio propio. En una palabra: si el federalismo inaugura oficialmente la obra funesta de la disolución nacional, que de hecho ha avanzado ya tanto, estaremos más amenazados por un repartimiento, por un despojo, que por una intervención. La humillación de 1823 no representaría el límite de nuestras desgracias; habría un *mas allá* representado por la suerte de la Polonia.

A los ministros republicanos, a los partidarios serenos de la república nos dirigimos. Hagan orden y gobierno a toda prisa y a toda costa; no perdonen sacrificio de amor propio ni de popularidad; si es que no quieren en la ruina de la patria y ver asociados sus nombres, por la historia a la desaparición de una de las nacionalidades más antiguas y gloriosas del mundo moderno.

(La Epoca)

SECCION POLITICA.

Alicante, 1.º de Abril de 1873.

LA INTERVENCION.

Hé ahí una palabra que nos estremece, pues la sola idea de que pueda realizarse lo que significa, nos hace subir al rostro el fuego de la indignación y de la vergüenza.

Y sin embargo, esa palabra odiosa, esa palabra que fue precursora, en 1823, de las mas horribles de las reacciones, se ha pronunciado ya en varios gabinetes extranjeros, según nos dicen los periódicos de París, de Londres y de Berlín.

Nosotros, que somos españoles ante todo, estamos prontos a ofrecer nuestra vida en aras de la independencia nacional, como la ofrecieron nuestros padres, que tuvieron la gloria de ser los últimos en arriar el pendon español delante de las huestes francesas; aunque sin rendirse a discreción, pues capitularon con ellas de una manera honrosa, inmortalizando el nombre de Alicante. Pero como el sacrificio de nuestras vidas no podría evitarnos la desdicha de que nuestro suelo se viese hollado por plantas extranjeras; como tenemos la triste convicción de que en las presentes circunstancias serían vanos los alardes de arrogancia que pudiéramos hacer, pues a las formidables fuerzas con que cuentan ciertas potencias, no hay nada que se resista, como hemos visto hace poco, cuando las huestes prusianas penetraron a tambor batiente en París, que, según la gran frase de Victor Hugo, es la cabeza del mundo civilizado; como no queremos ver inundada en sangre de sus hijos, a nuestra desventurada patria; a lo que aspiramos es, a lo que debe aspirar todo el que de buen español se precie, esto es, a evitar que llegue un día en que nuestro desquiciamiento social, sirva de pretexto para que los gabinetes extranjeros decidan armonizar nuestras instituciones, con las demás instituciones europeas, por medio de una intervención armada, lo cual, sobre ser una vergüenza, acabaría por privarnos de gran parte de la libertad que a costa de tantos sacrificios hemos conquistado.

Para impedir que llegue semejante desdicha, solo un medio existe, y es que todas las clases conservadoras presten su apoyo al gobierno de la república, para robustecerle en tales términos, que pueda dominar ante todo la cuestión de orden público, y contener después las locas aspiraciones de la demagogia que, auxiliada, bajo mano, por los constantes enemigos de la libertad, levanta en todas partes su cabeza, exigiendo reformas, cuyo solo anuncio siembra el recelo en las potencias más poderosas del mundo, y hace que se pronuncie en algunos gabinetes la palabra intervención, como nos lo dicen los periódicos semi-oficiales de Londres y de París.

La idea de que se establezca en España la república federal, hace temer en el extranjero, que con ella se dé pábulo a las aspiraciones socialistas y comunistas; y de ahí la reserva con que los diplomáticos europeos, han acogido el memorandum del Sr. Castelar, y de ahí que, a pesar de la sincera oferta que en él se hace de que España no ha de emprender una política de aventuras, las potencias extranjeras, inclusa la república francesa, no hayan querido reconocer el gobierno de la nuestra.

Solo la consolidación de ese gobierno a la sombra del orden, del crédito y sobre todo de la ley, podría salvar a España del cataclismo que todos temen, si no se consigue volver la disciplina al ejército, la paz a los pueblos y la garantía a la propiedad.

Mientras no cese por completo la insubordinación que obliga a los gefes y oficiales a abandonar sus cuarteles; mientras siguen repitiéndose los excesos socialistas que tienen lugar en Andalucía y Estre-

madura, en donde se ha procedido al reparto de los bienes, por mas que esto parezca imposible; mientras nuestro crédito, muerto de una manera que nos ruboriza, no renazca; mientras el gobierno se vea obligado á rechazar, como lo ha hecho el Sr. Pi y Margall con una entereza que le honra, manifestaciones tan absurdas como la que tuvo lugar anteayer en Madrid, y cuyo principal objeto era que, faltándose abiertamente á la ley, se arrebatase á las municipalidades y á las diputaciones provinciales la investidura con que las habia revestido el sufragio universal; mientras se escriban periódicos en que se diga textualmente:

«Nuestra aspiracion es la nivelacion social absoluta y completa.»

«La anarquía es nuestra única fórmula. Todo para todos, desde el poder hasta las mujeres.»

«La bandera negra está enarbolada. ¡Guerra á la familia! ¡Guerra á la propiedad! ¡Guerra á Dios!» no es posible que cese la desconfianza con que se nos mira fuera de España, puesto que la causa eficiente de esa desconfianza nace de la anómala situación en que nos hallamos.

Hagamos, pues, un esfuerzo supremo para que esa causa desaparezca; rodeemos al gobierno de la república, dándole nuestro leal apoyo para que pueda conjurar la indisciplina, el descrédito y la demagogia que le ahogan; pongámonos al lado de los hombres de orden que forman el actual Gabinete; pero para que esto pueda suceder, es fuerza que los republicanos que aspiran á ver consolidado su sistema, depongan injustificados recelos; es fuerza que no pretendan convertir en párias á todos aquellos que no hayan sido siempre republicanos, como lo significaron los iniciadores de la manifestacion de Madrid, que pelian con una ceguera risible «república por y para los republicanos;» con lo cual dejaban fuera de la ley á la inmensa mayoría de los españoles; es fuerza que el gobierno, al aceptar el apoyo de las clases conservadoras, que son el verdadero nervio de la nacion, y sin cuyo concurso no hay salvacion posible en las pavorosas circunstancias que atravesamos, garantice á esas clases sus derechos, obrando con energia contra todo el que atente á ellos, de cualquier modo que sea.

Cuando la patria está en peligro, todo buen patriota tiene obligacion de sacrificar por ella no solo su vida, sino tambien sus opiniones, si es preciso; por eso nosotros, que jamás abjuraremos de nuestras opiniones; á pesar de no haber sido nunca republicanos, estamos al lado del gobierno de la república, con la sola condicion de que respete todos nuestros derechos, y de que nos garantice la unidad y la integridad de la patria, con la paz de los pueblos y el respeto á las leyes. No titubeen, pues, los hombres que hoy ocupan el poder: consagren todos sus esfuerzos á dar á España la paz y la prosperidad que ha perdido; empuen por restablecer el orden con mano enérgica, y sobre todo no recelen de los únicos que están dispuestos á secundarles sinceramente en tan noble empresa; obren, en fin, como el verdadero patriotismo aconseja, y salvaremos á España del cataclismo que la amenaza y sobre todo evitaremos que en las naciones extranjeras vuelva á pronunciarse esa palabra que nos estremece: la palabra *intervencion*.

Ajenos á la contienda suscitada con motivo de la eleccion parcial de cinco diputados provinciales, que terminó ayer; solo nos habiamos ocupado de ella por lo que de público se decia, lo cual dió lugar á que nuestro colega *El Municipio* que, en su calidad de ministerial deberia estar mejor informado que nosotros, nos dijese; son sus palabras: «que los únicos candidatos indicados por la mayor parte de los hombres mas influyentes del partido republicano de esta provincia, eran D. Andrés Torregrosa y D. Gaspar Beltrán por los distritos 2.º y 5.º de la capital; D. Primitivo Carreras por Torreveja, y D. Manuel Santandreu por el tercer distrito de Villajoyosa.» Pero es el caso que el resultado de la eleccion ha venido á demostrarnos dos cosas, primera que *El Municipio* estaba muy mal informado; y segundo, que los republicanos de esta provincia no se entienden bien entre sí; pues cuando nos decia nuestro colega que su director era el candidato por el tercer distrito de Villajoyosa, y uno de sus redactores por el de Torreveja; resulta ahora, que los verdaderos candidatos del partido republicano puro, para esos distritos, lo eran el señor Viciens que, segun parece, ha llevado la mejor parte en la contienda, y el Sr. Bertomeu á quien le ha ocurrido lo mismo.

¿Es que *El Municipio* estaba mal informado de lo que se habia acordado acerca de este particular, ó acaso se ha tratado, por algunos de sus amigos, de poner en evidencia á sus redactores los señores Santandreu y Carreras, ofreciéndoles lo que no se pensaba cumplir, y dando lugar á que se anunciase sus candidaturas en letras de molde, para apoyar despues otras?

A fuer de adversarios leales, debemos confesar que no nos parece bien esa evolucion, cuya causa no nos esplicamos, pero que ha venido á demostrarnos una vez mas, que nuestro colega bebe sus noticias en malas fuentes.

Fecundo parece haber sido el viaje á Madrid del señor vice-presidente de la comision provincial. Hé aqui algunos nombramientos que se deben á su iniciativa y á la influencia de que hoy goza el Sr. Maisonnave.

Ha sido repuesto en el cargo de jefe económico de esta provincia D. Tomás España.

D. Joaquin Antonio Cendra, electo para el anterior destino, pasa á servir la plaza de administrador de la fábrica de tabacos.

Ha sido nombrado oficial primero de la fábrica don Juan Gosálvez.

El Sr. D. Manuel Perez, oficial de hacienda con 30 años de buenos servicios, ha quedado cesante, y ha obtenido este destino el Sr. A. del Espino, redactor de *El Municipio*.

Tambien ha sido nombrado jefe de caja de esta administracion económica D. José Viciens y Lopez.

El jefe de Fomento, D. José Lopez, y dos oficiales de dicha seccion, han sido declarados cesantes sin que nos haya sido posible averiguar los nombres de los que han de reemplazarlos.

Tambien se nos ha asegurado que han sido declaradas cesantes cinco maestras de la fábrica de Tabacos, y sustituidas por otras.

Por último, el señor D. José Lorenzo Prades ha sido repuesto en la secretaria de este gobierno, pasando el señor Botella que actualmente la desempeña, á otro destino.

Mucho parece que ha preocupado á ciertos republicanos la conferencia que, segun un telegrama que publicamos el domingo, habian celebrado los Sres. duque de la Torre y Figueras. No hay motivo para formar conjeturas: nuestro jefe y el partido conservador constitucional no desean obtener nada, ni piden nada á la república; pero el Poder ejecutivo que tiene conciencia de lo que valen nuestros hombres, desea que contribuyan á restablecer el orden y coadyuven á legalizar la situación, acudiendo á las urnas, pues si no tuviesen representacion en las constituyentes todos los partidos, sus decisiones no irian revestidas de la fuerza moral necesaria para la consolidacion de la república.

Bien haciamos nosotros en suponer que cuando llegase á noticia de los intrasigentes el nombramiento del Sr. D. Blas de Loma y Corradi, para jefe de seccion en el ministerio de Hacienda pedirian quedase sin efecto. Así ha sucedido. El Sr. Corradi ha sido declarado cesante y por ahora debe resignarse á vivir en Alicante dedicándose á la enseñanza del inglés, cuya cátedra, como hombre previsior, no quiso abandonar á pesar de la alta posicion á que le hizo llegar el radicalismo.

Ayer llegó á esta ciudad de regreso de su viaje á Madrid, el Sr. D. José Maria Celleruelo, gobernador de esta provincia, acompañado del nuevo secretario señor Prades.

El Sr. Botella, á quien *El Municipio* llama gobernador interino, á pesar de haber firmado siempre por *orden*, ha tenido la satisfaccion de ver atendida su escitacion al gobierno, encaminada á que se autorizase á los voluntarios para salir á batir los carlistas. Como nuestro colega nos dijo que grupos armados de estos se veian en los alrededores de Santa Pola, creiamos que hubiesen salido inmediatamente en su persecucion; pero sin duda esa noticia que desde luego suponemos no se habrá dado con objeto de alarmar, habrá resultado falsa como lo ha sido la que dió el alcalde de Villena, que publicó *El Municipio* y negamos nosotros.

Decimos esto para que se convenza nuestro colega de que no siempre que se dan noticias relativas á orden público, se hace con el propósito de difundir la alarma, como gratuitamente ha supuesto *El Municipio* respecto á las que nosotros he-

mos dado, y que siempre han resultado ciertas.

Un espeluznante suelto vimos en *El Municipio* del domingo contra un republicano que dice no ha dado nunca pruebas de rectitud y de honradez, ni en su vida privada ni en su vida pública; asegura nuestro colega que este señor no es hijo de esta poblacion, por la que debemos inferir es hijo de la provincia.

¿Quién será? Nos parece que si *El Municipio* tiene la virilidad que se deduce de tan enérgico suelto, y quiere que los partidos todos rechacen indignados á ese personaje, debia empezar por señalar alguno de los actos de la vida pública de ese sér, á quien llama *canalla*; por una intriga que dice ha fraguado en cierto asunto político, contra una persona que goza de tan alta reputacion, en todas las esferas de la vida, que no es posible lleguen á tocar esos perversos agentes, vendidos á la reaccion para producir el *desconcerto* y las rivalidades entre los buenos republicanos.

¿Quién será? preguntamos tambien, este altísimo y reputado personaje, que á pesar de que el otro no puede tocarle, se dá por sentido, hasta el extremo de hacer publicar en *El Municipio* tan violenta agresion?

Puesto que el colega piensa decirnos algo mas, aconsejale al que con ese lenguaje se espresa, que de la vida pública de los hombres se habla sin rebozo cuando se quiere desprestigiar u ofender al que tiene una historia tan repugnante como la que parece tener esa persona á quien se quiere aludir con cierto temor de ofenderla, puesto que no se dice su nombre.

Pronto se han cansado los redactores de *El Municipio* de firmar sus artículos de fondo: en el número del domingo ya no traen estos al pié las iniciales de sus autores. De sabios es mutar de consejo.

Suplicamos á *El Municipio* que cuando publique nuestra Revista Comercial, se sirva consignar que la toma de *El Constitucional*. Este es su deber y así acostumbra á hacerlo toda la prensa.

A las doce de la tarde del domingo tuvo lugar en Madrid la manifestacion republicana federal que por efecto sin duda de la lluvia que en aquellos momentos caia á torrentes, no fué muy numerosa. Una comision subió á conferenciar con el ministro de la Gobernacion y dijo que el deseo de los manifestantes, reducido á que se disolvieran todas las diputaciones y ayuntamientos por considerarlos los federales como una rémora para el triunfo de la república federal.

El Sr. Pi espuso la imposibilidad de acceder á sus deseos, fundándola en que era contrario á la ley, y el Poder ejecutivo no faltaba á los preceptos legales.

Parece que con este motivo se vertieron por algunos palabras imprecidentes, demostrando que no habian quedado satisfechos con las leales declaraciones del ministro de la Gobernacion; palabras que fueron censuradas hasta por sus mismos compañeros; pues hubo hombre que pidió autorizacion al ministro para que se dejase á los manifestantes proceder por sí á la inmediata destitucion de las diputaciones y ayuntamientos, y otro que anunció próximos conflictos con motivo de la conducta que está observando el gobierno.

Despues de estas y otras declaraciones que hizo al ministro, la comision se retiró, al parecer, no muy satisfecha de las prudentes y fundadas razones que el señor Pi les dió para justificar la imposibilidad en que se encontraba de acceder á los deseos de los manifestantes.

En las filas iban dos estandartes. En el primero decia:

«Los republicanos federales piden trabajo y justicia al gobierno de la república.»

En el segundo se leian estas palabras: «Campo de guardias — República federal ó muerte.»

A las dos y cuarto salieron del ministerio de la Gobernacion y se dirigieron hacia el gobierno civil por la calle Mayor.

La manifestacion de las mujeres se efectuó por la mañana y solo iban unas 40 acompañadas de gran número de chiquillos.

Siguen los malagueños en su activa y tenaz tarea de recoger cuantas armas pasan por el radio de su jurisdiccion.

Un grupo de paisanos armados pasó el martes á bordo del falucho de comisiones de Melilla, la «Anguila», recogiendo veinte carabinas que tenia la tripulacion para su defensa.

Málaga será dentro de poco tiempo el parque mejor surtido de armas que exista en Europa.

No se haga ilusiones *La Iberia* creyendo que ha de poder persuadir á los republicanos de la sinceridad con que proceden los conservadores. Las pasiones no discurren nunca. Pero si no se atiende á los consejos de los conservadores, si no se procura su aquiescencia dándoles orden y seguridad, los republicanos de hoy serán arrollados por la demagogia, y entonces con el escarmiento se hará justicia á la buena fé de los conservadores.

«Segun parece estos dias han visitado al duque de la Torre los ministros de Estado y de la Guerra, y el primero ha pagado en seguida las visitas de atencion de que ha sido objeto.»

De aqui los rumores sobre inteligencias que soliviantan los espíritus exaltados, como si ellos se bastaran y se sobrarian para atender á todas las necesidades de nuestra gravísima situacion social.»

Así se espresa *La Epoca*.

La Política da los siguientes pormenores sobre la entrada de la faccion en la importante ciudad de Berga que anuncia la *Gaceta* del dia 30:

«La completa desorganizacion del ejército de Cataluña, la deplorable indolencia del general Contreras, que hasta ahora se ha ocupado mas de las cuestiones federales que de las militares, no han tardado en dar el resultado que era natural desen.»

Saballs con el grueso de sus fuerzas ha entrado en Berga con poca ó ninguna resistencia, haciendo prisioneras á dos compañías de tropa que habia allí y á los Voluntarios de la república en aquel pueblo.»

Berga, poblacion importante, así por su número vecindario como por su posicion estratégica fué durante la guerra civil de los siete años residencia de la junta carlista, llamada la junta de Berga.

Los carlistas la fortificaron bastante regularmente, y, aunque el general Vanhalen, que mandaba en jefe el ejército de Cataluña, intentó dos veces tomarla, con grandes medios de accion, no pudo recobrarla. Para que se rindiese fué necesario que, despues del convenio de Vergara, la sitiara Espartero en persona con una buena parte de su victorioso ejército.

Calcúlese por esto la importancia de esa plaza y la impresion que caida en poder del carlismo habra causado en Cataluña y en Madrid y la que causará en Europa.

Para atenuarla en lo posible, al gobierno, en cuanto tuvo noticia de tan deplorable suceso, dió orden al general Contreras para que apresurara su salida á campaña, y, en efecto, segun despacho telegráfico recibido esta mañana, ayer salió aquel para Berga, con todas las fuerzas de que podia disponer, á fin de desalojar de esa plaza á la faccion.

No debe entrar en los planes de Saballs permanecer en esa plaza, y mucho menos fortificarla. No tiene gente para guarnecerla y hacer al mismo tiempo la guerra en campo raso. Creemos, pues, que si no la ha abandonado ya, abandonará á Berga tan luego como tenga noticia de la aproximacion del ejército republicano. Pero el golpe de mano está dado y producirá su efecto dentro y fuera de Cataluña.»

La Correspondencia del 30 por su parte dice:

«La guarnicion de Berga, donde entraron el 27 los carlistas, la componian unos 500 hombres: formados por cuatro compañías y 80 quintos, es decir, unos 300 soldados y sobre 200 tiradores francos. La entrega de la plaza se esplica únicamente, dice un colega, atribuyéndola al miedo ó á una traicion inculcable; esta interpretacion, al menos, es la que daban anoche todos los militares que comentaban este deplorable acontecimiento.»

Los carlistas han hecho prisionera de guerra á la guarnicion y la llevan consigo, ignorándose su paradero esta madrugada.»

El ánimo decae ante la gravedad de este acontecimiento, y es preciso que todos, absolutamente todos, procuremos acabar cuanto antes con esos eternos enemigos de la libertad y del progreso.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid, 29 de marzo.

Muy señor mio: El partido republicano, hoy gobierno, si quiere sostenerse con dignidad en su puesto preciso es que refrene con mano dura todo conato, venga de donde viniere, á faltar á la legalidad constituida, ya que nunca hay razon que excuse una perturbacion que pudiera afectar á la generalidad del pais. Hasta para cuando los vias legales están sembradas de obstáculos, hay medios que, sin ser los violentos, pueden conducir á que el ciudadano haga valer los derechos que el crea ultrajados, ó á punto de serlo. La parte avanzada del republicanismismo convoca por carteles encarnados, puestos en las esquinas, á una manifestacion que tendrá lugar mañana por la tarde en el salon del Prado: los firmantes de la manifestacion manifiestan que es preciso impedir la destitucion de los ayuntamientos de pro-

ceder...
param...
que de...
reform...
el país...
sultado...
medios...
debe at...
y el de...
ya una...
repúbli...
nerie u...
go no...
que tra...
Si e...
el gob...
cimen...
brán d...
sanuio...
cional...
es un...
alto d...
pidam...
rectiv...
cada...
país...
Cor...
aprest...
oscur...
gobier...
gunos...
cas pa...
mente...
galin...
intenc...
causa...
abneg...
en pol...
comu...
desgr...
lista...
donda...
El...
nota...
la ver...
el aut...
nota...
nos h...
gobier...
otros...
estim...
hubie...
pero...
que e...
ascen...
se al...
como...
que s...
de la...
sulta...
El g...
guse...
ese si...
prest...
quier...
el tar...
vió p...
el sei...
cion...
qued...
el ej...
este...
Así...
ticio...
gur...
sigu...
prop...
no s...
llegó...
divis...
y al...
proc...
fuer...
de a...
de la...
bre...
conv...
gura...
chio...
de...
nel...
gi...
y e...
tre...
est...
fis...
Ri...
de...
do...
lla...
do...
13...
y r...
se...
le...
si...
ch...
ra...
ef...

cedencia monárquica, reemplazándolos por otros... No es este el camino... que deban adoptar los que aspiran a conseguir reformas...

Si el asunto de la forma que debe acompañar al gobierno de la república es de atribución única... el gobierno de las Cortes Constituyentes, que ha...

Como el elemento intransigente avanzado, se apresura para conseguir sus intenciones, lo hace el oscurantista alzado en consejo... Es verdad que el gobierno...

El contraste, si de consolador, real, que se nota entre la actitud que el gobierno nos dice haber adoptado para extinguir las facciones...

El gobierno de la República mas que otro alguno, y por lo mismo que tanto decíamos contra ese sistema, que encerró inmundicia porque se presta al privilegio...

Así lo reclaman el interés de la patria y el prestigio que habrá de tener la República para llegar a consolidarse. La cuestión de los artilleros...

Y algunos del republicano tercián en ello para procurar un arreglo, pero a pesar de estos esfuerzos otros ayer a última hora se desconfiaba de alcanzar un satisfactorio resultado.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE CATALUÑA. Ayer recibimos juntos los periódicos de Barcelona del día 28 y 29 de marzo, en ellos vemos...

También salió de Barcelona, por el ferrocarril de Tarragona, una columna al mando del coronel Alvarez, compuesta de dos batallones del regimiento de Saboya...

Habían llegado con salvo conducto de Sabadell tres soldados de los capitulados en Ripoll, que estaban allí enfermos. Estos han dicho que los fusilados por los carlistas...

Los primeros hechos por Sabadell fueron 130. Las fuerzas sitiadas tuvieron cuatro bajas y los carlistas dos muertos y diez y ocho heridos.

El batallón de Béjar, que estaba en Sabadell, se negaba a admitir el teniente coronel que se le había destinado. El alcalde telegrafió al presidente del Poder ejecutivo...

marchó de Sabadell mandado por un comandante e ignorándose el punto a donde se dirige. El viernes, a las siete y media de la noche...

No cabe ya duda en que ha muerto Galcerán, jefe superior de Cataluña, de resultas de la reacción sobrevenida a la herida que recibió en la parte inferior del muslo...

Las facciones reunidas de Barcelona y Gerona se dirigen a Berga, a donde van, según se dice, con el fin de ver si pueden lograr una segunda edición de lo sucedido en Ripoll...

De Cervera escriben el viernes que el día anterior las partidas de Vallés, Camats y otros, hasta el número de 1,200 hombres, se presentaron en las inmediaciones...

SECCION OFICIAL.

La Gaceta del día 29 no contiene disposición alguna de interés general.

La Gaceta del día 30 inserta la ley convocando las Cortes de la nación compuestas de solo el Congreso de los diputados...

BOLETIN OFICIAL DEL DIA 30.

Publica circular del gobierno de esta provincia encargando a los alcaldes hagan saber a los comandantes de las fuerzas de los voluntarios...

SECCION INDIFFERENTE.

GACETILLAS.

Esclavitud.—El Municipio, a instancias sin duda del ciudadano Carreras, y obrando tal vez este a impulsos de su conciencia...

¿Qué van que la República se empeña en trazar a los republicanos haciéndoles aceptar destinos? ¡Pobrecitos! ¡Pedir libertad, y verse así esclavizados!

¿Qué dirán los ministros que se hallan agobiados con tantas exigencias y solicitudes de destinos, cuando sepan que aquí se arranean a los dependientes de las casas de comercio...

«El Municipio» debe escribirse automáticamente, pues en una noticia de tijera dice, que es a la que hace referencia en otro lugar...

Sermon perdido.—El que no quiera romperse una pierna y llenarse de lodo y morirse de angustia, que no se acerque en cien leguas a la calle del Babel...

¡Oh poder del descuido y de la inercia y del... y de lo... y de la... como tienes las calles de Alicante!

Y el remedio va despacio. Regreso.—Ayer se verificaron las compañías del regimiento de Granada que habían sido destinadas a la persecución de los carlistas...

Correo al pelo.—¿Qué pasa del inmediato pueblo de S. Vicente de no recibir a tiempo los periódicos y con especialidad el Boletín oficial de la provincia...

los periódicos y con especialidad el Boletín oficial de la provincia que parece tardar por lo visto, puesto que guarda igual período que aquella indigesta enfermedad.

Como tantas veces nos hemos ocupado del mal servicio de correos sin haber conseguido su remedio, no nos dirigimos a nadie porque sería perder el tiempo inútilmente.

Moneda corriente.—Por la parte alta del paseo de Mendez Núñez, chocaron ayer dos carruajes de una manera tan violenta, que uno de los conductores fué despedido del pescante...

Anuncio oportuno.—La Guillotina, camisera premiada por la Internacional, prepara su gran establecimiento para cortar CUELLOS con toda perfección.

Recomendamos a todos los interesados lean con atención el notable tratado de las enfermedades secretas, vicios de la sangre etcétera, del Dr. Ch. Albert de Paris.

SECCION COMERCIAL.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta las cuatro de la tarde en el día de ayer.

ENTRADOS.

Vapor Union, de 188 ts., c. J. Bosch, de Palma, en 1 día, con 4 cajas de calzado a D. Antonio Campos, 20 id. de quesos a los Sres. Nonell y Mas, 3 fardos tegidos a la señora viuda de Esquembre...

Vapor Pasajes, de 426 ts., c. J. Calsamiglia, de Barcelona, en 1 día, con 1 caja de tegidos de algodón a D. Vicente Llofríu, 2 fardos id. id. a D. Antonio Mandado...

Vapor San Antonio, de 43 ts., p. M. Esteva, de Palma, en 2 días, con 2 cajones pasta para sopa, 18 palos de pino, 130 kilos, de queso, 200 docenas de filetes...

Balandra San Agustín, de 41 ts., p. Agustín Adell, de La Serva, en 2 días, con 88 pipas y 13 sacos almendras a D. José Mollá y comp.

Vapor Capricho, de 55 ts., c. J. R. Franco, de Orán, en 4 días, con 23 000 kilos, esparto a granel y 6 pipas vacías a D. Gregorio Carratalá...

Vapor francés Ville de Cádiz, de 497 ts., capitán Depanse, de Amberes, Málaga y Cartagena, en 1 día, con 4 cajas de cristalería y 15 barriles minio de hierro...

Pol. gol. italiana Nueva Catania, de 79 toneladas, c. Antonio Bertamino, de Spezia, en 15 días, con 64 pipas vacías a D. Pascual Leveroni.

Tartana italiana San Juan, de 47 ts., c. Vicente Mevani, de Génova, en 5 días, con 45 sacos vacíos a D. F. Alberola.

Pol. gol. italiana Oriente, de 107 ts., capitán Alberto Galazzi, de Liora, en 7 días, con 166 sacos vacíos, a D. F. Alberola.

Patibot Providence, de 87 ts., c. Jaime Serra, de Ciste, en 2 días, con 200 pipas vacías, 1 barril de vino y 1 caja licor para los señores Gont y Leloup.

Jabeque Providencia, de 81 ts., e. Antonio Soler, de Marsella, en 5 días, con 700 barras de hierro y 158 id. de cobre para el Sr. agente del ferrocarril.

Land S. Ramon, de 24 toneladas, p. José Botella, de Orán, en 4 días, con 25 pipas vacías, 9 000 kilogramos esparto a granel y 3 balas harina para D. Juan Mas.

Land S. Antonio, de 39 ts., p. Andrés Gandolfo, de Orán, en 4 días, con 35 pipas vacías y 18 000 kilogramos esparto a granel para don J. Mas.

Land S. Pedro, p. J. Gandolfo, para Marsella, con vino. Id. San Luis, p. R. Bosch, para Barcelona, con trigo.

Balandra Santa Faz, e. G. Zaragoza, para Cartagena, con lastre. Vapor Pasajes, c. J. Calsamiglia, para Cádiz, con efectos.

Land San Antonio, p. F. Roig, para Cartagena, con carbon. Balandra Doris, c. J. Gasull, para Denia, con bacalao y otros.

SECCION LOCAL.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Sta. Teodora m. CULTOS. En las agustinas misa de renovación a las ocho. Por la tarde a las cuatro menos cuarto predicará D. José Baeza...

SANTO DE MAÑANA.—S. Francisco de Paula. f. l.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

LONDRES (via Palmonth).—En la Cámara de los Comunes, lord Eufield ha declarado que Inglaterra no puede reconocer al gobierno español sino en calidad de provisional hasta que las Cortes Constituyentes hayan tomado un acuerdo sobre la forma definitiva de gobierno.

HAÑADIDO que la venta de armas a los carlistas no es un acto legal. LISBOA 27 (noche).—Ha llegado a este puerto el vapor de la isla de la Madera con los emigrados españoles que fueron enviados allí de orden del gobierno portugués.

Los periódicos de oposición censuran con este motivo al gobierno, diciendo que dichos emigrados fueron conducidos a la Madera en calidad de carlistas y ahora se les supone republicanos. El gobierno ha dado orden de que permanezcan en un buque de guerra interin se averigua su procedencia.

Algunos que formaron parte de las partidas carlistas han pedido autorización para ir a Francia. CORUÑA 30.—Hoy domingo, a las seis y media de la mañana, ha fundado el vapor-correo Comillas, procedente de la Habana, con correspondencia y 250 pasajeros.

ULTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Madrid 31 de marzo a las 5 20 t. Recibido a las 8,35 n.

El Poder ejecutivo proyecta hacer una gran remocion de gobernadores. Han surgido disidencias en el modo de apreciar la manifestacion de ayer pidiendo la remocion de ayuntamientos y diputaciones.

Bolsa: 19-30. Madrid 31 a las 9 35 n. Recibido a las 12 n.

El Sr. Castelar ha planteado hoy en el Consejo de ministros la necesidad imperiosa en que está el Poder ejecutivo de obrar con energia en todas las cuestiones pendientes.

Madrid 31 a las 4 t. Recibido a las 5 t.

El Observatorio de Madrid señala en el mar Cantábrico viento moderado, bastante fuerte entre S. O. y N. O.; en el Mediterráneo viento flojo o moderado variable. La altura barométrica hoy en Valencia y Greencastle ha sido de 751, en Thurso 752, en Pensauze 754, en Brest y Londres 756, en Bayona y Gronniza 760, en la Coruña 761, en Barcelona y Skudemay 762, en Palma y Perpiñan 763, en Valencia 764, en Alicante, Nápoles, Viena, Copenhague y Haparanda 765, en Lisboa, Oporto, Tarifa y Liorna 766, en San Fernando 767, en Moscow y San Petersburgo 770.

ALICANTE.

Imprenta de Vicente Costa y Compañía.

SECCION DE ANUNCIOS.

ACEITE DE HIGADO FRESCO HOGG
DE BACALAO DE

Contra las enfermedades del pecho, afecciones escrofulosas, tos crónica reumáticos, enfraquecimiento de los niños, empeines, debilidad general, etc.

Agradable y fácil de tomar.—Desconfiar de las falsificaciones. Exigir la marca de fábrica que lleve este anuncio y que cubra la capsula de cada frasco triangular así como el rotulo que lleva la firma Hogg y Cia.

Venta al por mayor en Paris, 2, rue Castiglione.—Depositos en España: farmacia Jose Simón; Escobar; Just; Moreno Miguel; Sanchez Ocaña y en todas las buenas farmacias de Madrid, y de las provincias.—La Agencia franco española, en Madrid, Sordo 31, sirve los pedidos.



En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernandez.

TIENDA NUEVA A PRECIO FIJO.

Calle de San Nicolás, núm. 6, Alicante.

En este establecimiento, que viene a llenar una necesidad hace tiempo sentida por los compradores encontrará el público un gran surtido de lanas para vestidos a 2 reales vara, y en clases superiores a precios igualmente baratos. Gasas y percalinas a 11 cuartos vara y otros muchos artículos muy baratos entre los que señalamos los siguientes:

Museinas del Sol de 5 palmos, desde 19 cts.	Persas para cubrir camas a 3 reales.
Retortas 17 " "	Pañuelos hilo cenefas color a 15 cuartos.
Calicotes 15 " "	" blancos a 10 cuartos.
Madapolanes 15 " "	" en cajas de lujo a 24 rs. docena.
Hamburguesas 15 " "	" de seda para la cabeza a 12 rs. uno.
Linones 21 " "	" de algodón de la mano desde 3 cuartos.
Batistas de Escocia 24 " "	Orleans negros desde 28 cuartos.
Percales para camisas a 21 " "	Irlandas puro hilo desde 4 rs. vara.
" vestidos a 21 " "	Pcheras de hilo bordadas a 6 reales.
Zarcas " clase superior, a 14 " "	Velos mantilla a 6 reales.

Sevilletas de hilo.	Piqué.	Salentina.
Toballas " "	Brillantinas.	Granadina.
Mantelos " "	Muselinas estampadas.	Banoves piqué.
Juegos y medios juegos de manteleria.	Visillo.	Corsés bordados.
Acolchados.	Cortinajes.	Canesús.
Borlillas.	Meinos.	Tiras y entredoses, bordados y tejidos.
	Tamisés.	

PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Estas Píldoras son universalmente consideradas como el remedio más eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, a saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Píldoras Holloway, que limpiando el estómago y los intestinos, producen por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía a los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutar en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Píldoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital espulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Píldoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el PROFESOR HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street; (antes 244, Stran.) Londres.

LINEA DE VAPORES ENTRE SEVILLA Y MARSELLA.

Segovia, Cuadra y compañía.

SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES GENII, BETIS, DARRO, GUADALETE, GUADIANA Y SEGOVIA. SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes a las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla. A la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

CHOCOLATES DE ALICANTE.

FABRICA MOVIDA AL VAPOR DE LOS SEÑORES

Ribera Guarner Hermanos,

PREMIADOS EN VARIAS EXPOSICIONES.

Los dueños de este establecimiento no han omitido medio ni gasto alguno, para competir con los primeros de esta clase.

Por los nuevos aparatos de cilindro se consigue una finura sin igual en el molido. Se elaboran clases desde 3 a 16 rs. libra, con descuento de 4 a 14 por ciento, según la importancia del pedido.

Se elaboran también con la Revalenta Árabe, que tanta aceptación ha alcanzado, la vainilla y demás clases que se pidan.

Depósito central: calle Mayor, núm. 32, duplicado.

INTERESANTE PARA LOS JUZGADOS.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados e impresos en la forma que prescriben las leyes para la publicación de aquellos por los jueces municipales.

NUEVA LINEA DE VAPORES-CORREOS Entre Alicante e Islas Baleares.

El hermoso vapor español UNION saldrá de esta para Palma con escala en Ibiza, todos los martes a las 4 de la tarde y de Palma para Alicante haciendo la misma escala, todos los domingos a las 8 de la mañana.

Admite carga y pasajeros.—Consignatarios A. Campos y Hermanos.

PROFESOR DENTISTA.

Habiendo regresado a esta capital el señor D. Juan Nogués (hijo), profesor dentista, con el fin de pasar a Málaga, y accediendo a los reiterados ruegos de varios amigos y de muchas personas de la provincia, se detendrá unos días en esta con el fin de complacer a dichas personas.

Vive en la Fonda de Bossio.

Sucursales, en Madrid D. Bernardo Juan Nogués, puerta del Sol 6.—En Lisboa D. Antonio Juan Nogués, Rua do Viro, núm. 14.

PARIS, 36, RUE VIVIENNE, D.

CHABLE MEDICIN SPECIAL

DE ENFERMEDADES SEXUALES Y DE LA SANGRE Y PIEL. 90.000 curas de empeines, afecciones cutáneas, virus, etc. prueban que mi depurativo vegetal (sin mercurio) y mis BARNOS MINERALES, las curan radicalmente.

DEPURATIVO DE LA SANGRE. Mi Jarabe de citrato de hierro, cura en seguida Gonorreas, Debilidades del canal, peridas y leucorreas de las mujeres. Los hombres deben usar tambien mi Almorranas: Pomada que las cura en 3 dias POMADA ANTI-HEPATICA contra las picazonas, capullos, empeines etc. PILDORAS DEPURATIVAS: Ver noticia.

Sirope de COPAHU. Cura los Curatocarras, los Irritaciones nerviosas de los bronquios y dolores de pecho.—Por mayor, Madrid Sordo, 31; por menor, sus dep.

En Alicante, Sres. Bellido y Lorenzo R. Hernandez.

A los

carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escofinas.	Rarreas.
Garlopas.	Sierras.	B-rbiques.
Cepillos.	Serruchos.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Gualumes.	Compases.	Roblones.
Tonazas.	Terrajas.	Escadras.
Alentres.	Triscadores.	Destornillador.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martillos.	Saca-bocados.	

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

A LOS ENFERMOS

Hallar el medio de purgar durante algunos días, algunas semanas, y si necesario fuere, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones digestivas, tal es problema sentado y resuelto por el Doctor Dehaut.

Contrariamente a otros purgantes, las Píldoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (té, café, vino, buena cerveza, buen caldo). Para purgarse con estas píldoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan según sus fuerzas, su apetito y sus ocupaciones. Una alimentación confortable compensa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto fácilmente se decide uno a purgarse tan a menudo como lo exige el restablecimiento y la conservación de la salud.

Desde luego se ve que administrada así, la purga constituye un medio de curación eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes e interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla expuesto con la mayor claridad y muy detallado en su Manual de medicina, higiene, cirugía y farmacia doméstica, en un volumen en 8.º de 400 páginas, obra escrita especialmente así para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán fácilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene tambien las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero, los farmacéuticos depositarios de las Píldoras Dehaut están autorizados a dar gratuitamente un ejemplar a toda persona que hace uso de este remedio.

En Alicante, Sr. D. J. Bellido.

Gran surtido de ferreteria.

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños. Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arca, pupitre y medierás. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerrojos ó forellats y fallibas. Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos a nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

PUNTAS DE PARIS.

Completo surtido.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

EL PENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos. RAMO DE INCENDIOS.

Garantía.

Capital efectivo 57.000.000 reales. Id. en primas y reservas 19.523.731. Total 76.523.731.

Esta gran Compañía Nacional debe el inmenso desarrollo de sus operaciones a la gran importancia de su capital de garantía, que le permite atender en el acto al pago de los siniestros, cualquiera que sea su importancia. Sub-director en esta provincia, don Bernardino Foglietti, San Ildefonso, 6.

CAMAS INGLESAS MAQUEADAS de hierro y doradas finas.

De un cuerpo. De canónigo ó cámaras. De matrimonio. Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos. Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.



SERVICIO SEMANAL ENTRE ALICANTE Y ORAN.

VAPOR AMALIA.

Saldrá de este puerto todos los martes a las 4 de la tarde directamente para Orán. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, D. G. Carralá é hijos.—San Fernando, núm. 23.

VAPOR NATHALIE.

Saldrá de este puerto para Altea, Denia y Argel, todos los martes por la tarde. De Argel para Alicante, los sábados. Admite carga y pasajeros. Habrá camarotes sobre cubierta reservados para señoras y niños. Consignatarios, Viuda de V. Gallana y Sobrino Bailén, 6.

VAPOR BAYO.

Saldrá el 1.º del actual para Cartagena, Málaga, Cádiz, Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Rivedo, Gijón, Santander y Bilbao. Admite carga y pasajeros. Consignatarios Carey y compañía.

AZULEJOS.

En el almacén establecido en esta capital, calle de San Fernando, núm. 24, se halla un surtido de más de cuarenta mil, procedentes todos de las fabricas más acreditadas, los cuales, por su finura y variedad de dibujos y colores, compiten con todos los de su clase, como pueden ver los consumidores; a fin de darles pronta salida se despachan desde cinco cuartos a real.

Quincalla.

Maltas.	Cucharas.	Potacos.
Sombrereras.	Cuchillos.	Porta-monedas.
Planchas-vapor.	Tenedores.	Cepillos.
Item ordinarias.	Cucharones.	Sombrillas.
Grifos superior.	Navajas.	Bastones.
Ata-mantas.	Cortaplumas.	Bugias.
Bolsas de viaje.	Lancetas.	Hules.
Sacos de noche.	Peinas.	Pitamos.
Caramañola.	Batidores.	Anteojos.
Tijeras.	Gataparchas.	Perchas.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

LA ILUSTRACION

ESPAÑOLA Y AMERICANA.

AÑO XVI.

Periódico lujoso, y de magníficos grabados con amena é instructiva lectura, dirigido por D. Abelardo de Cárlos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Año.	Sems.	Trim.
Madrid.	30 pes.	16 pes.	9 pes.
Provincias.	35 Id.	18 Id.	10 Id.
Portugal.	7520 re.	3890 re.	2160 re.
Cuba y Puerto Rico.	9 ps. fr.	5 ps. fr.	3 ps. fr.

NÚM. ESPAÑA Desde la última... La gran... No es... Este m... de prest... la forma... todas las... francesas... una repú... de accion... me es la... en idea... los ostr... [Franci